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LLa tortue Logo
(GeoTortue — Scratch - Snap ...)

+ La tortue Logo est a exécution différée (drapeau vert ;-)
+ Comporte des avantages didactiques

Voir I’exécution d’'un programme, en ralentissant la tortue
Corriger le code avant exécution

<+ Environnement d’exécution statique

+ L’exploration suppose la relance du programme.



Une tortue dynamique
(DGPad pour le moment)

La tortue est Wysiwyg : la séquence de la tortue est affichée
en temps réel. (aucun runtime).

Ce qui modifie les représentations sur la tortue ...
Mais aussi, fondamentalement, sa pratique ....

La démarche est cohérente avec un logiciel de GD et plus
conforme a un monde qui réagit, découvre, s’adapte, explore,
en temps réel.

Interagit avec des données dynamiques de la figure.

Autorise ainsi I’exploration naturelle et immeédiate des
parametres de ce que 1’on est entrain d’étudier.



[.a tortue de DGPad

(dans I'interface Blockly)

Elle s’applique sur des points : les points ont désormais 5
onglets Blockly, dont I’onglet Tortue et un onglet Expression
qui servira parfois aussi en relation avec la tortue.

Déplacé ! Logique

Boucles
Quand on choisi la tortue, deux nouvelles Aspect
rubriques de Blockly apparaissent : | Expressions
Tortue et Textes car on peut mettre du i Math
texte sur le trajet de la tortue. Tortue
Textes
. . I Listes
On notera la rubrique des variables : o
globales a la figure, variables de Variables
I Fonctions

programmation en Blockly.
N .~ Globales




Les blocs de la tortue DGPad

oD . g .
t avancer - [ 60 [ pixels - S CAETEE e stylo BRRRE piyoter vers le point SZRS
v pixels v & lever ‘
unités % poser rejoindre le point SN

N I I

P—— position de la tortue |
ajouter n a la grosseur ST ED —

= Sinitialiser les angles

- D

mettre la couleur 3 m | mettre la grosseur CIMERTRED & 0
v du stylo

ajouter ﬂ 3 la couleur des points

1 ivoter vers [XFIM%3 de Eﬂ
remplir avec une opacité de m % 2

v |e haut

le bas
éarire

la gauche

la droite




Les blocs de la tortue DGPad

B e Td des points » E
t avancer - L1 pixels -

mettre la couleur 3 m

écrire | (| créer un texte avec | < [ZI]ICW

¢ -



Les items de la trace de la tortue

- g - oo

- La trace de la tortue n’est pas une liste Blockly usuelle, pour des
questions de vitesse en particulier. Ainsi la couleur et divers
autres aspects se gerent par des outils de la tortue.

De méme pour échanger Point n° W] de la trace de

dynamiquement des informations
génériques sur la trace de la tortue
~. —a:vec la figure, deux outils ont étés

éés et p ces dans les expressmns

abscisse - Ll point P1 -8

m = 44
—):)

DG-Blocks : M

RRUN Retourner ( pointne g | de la trace de (X3

\ distance (83| (' |




|
|

- Robustesse de la tortue DGPad

L L

... pour des questions de vitesse en particulier.

= Nombre de segments = 4" = 1024 %% —

n=>5

e— )

taille = 7

—— e




Robustesse de la tortue DGPad

T ogo

... pour des questions de vitesse en particulier. Mais pas que ...

PIEaEICICICIBIBIC:

- Nombre de segments = 4" =262144

|

n=9
—— )

taille = 5

e )

i
i
i
o
3
!
5




La sérénité de I'interface Blockly

o9 *oQ-o

Le typage implicite de Blockly empéche de rencontrer les
problemes déja soulevés — et observés en classe — dans d’autres
environnements.
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Premieres investigations 2D (1)




- Premieres mvestigations 2D (2)

L L

Activité classique de tortue Logo (GeoTortue) mais dynamisée par I’interaction avec
I’environnement de sortie (prise d’info et restitution dynamiques).

taille de départ en pixels : 157

https://huit.re/spiraled




- Premiéres investigations 2D (3)
3a — polygones a coté dynamique donné

L L

Pour une programmation mathématisee :
du nombre au paramétre (comme nombre généralisé)

n==~6

. =0 ) ; =
il DG-Blocks : P1 (X ==

fixer CE33 | distance T3 52
pivoter vers le point (X3

Ll
£hi ]

répéter [(E3 fois

S 1 avancer - LTI - ) unites -
| toumer a FITET R de &) €53/ 09

—




~ Premiéres investigations 2D (3)
3b — polygones a c6tée dynamique donne

n=6 @

fixer CE3 2 | distance ((ZED | (KD
pivoter vers le point '[m

faire  rgpéter ' fois

faire |+ avancer - 'd~ || unités -
toumeré['ﬂ!ﬂ@de 3600~ v n ~ |

-
boume -1 gauche ~ - 3600 = - | )

g

https://huit.re/RotPoly1




~ Premieéres investigations 2D (3) |
3¢ — polygones a c6té dynamique donne

n=7
Ici on explore =)
- ceque
~ devient la

. ,
pivoter vers lé point ' P2 ~ ."
'A

répéter o (X v ] m | fois

faire | tourner a [FE'<i R4 de

répéter (X3 fois -'
' AN

LU+ avancer - |-l d - | unités -
—\

tourner 3 FEEIRA de gm0 33 0 5

- N
https://huit.re/RotPoly2 "’




- Premieres investigations 2D (4)
~ 4a — carré a diagonale dynamique donnée

L’interaction — entrée et sortie — avec un environnement dynamique permet
de mettre en ceuvre de nouveaux exercices de codage qui ont une dimension
mathématique.

Ic1 construire a la tortue un carré de diagonale donnée.

~ fixer CE33 | distance X3 53
| | |

fixer CXX3 2 | ('cE €53 2
' pivoter vers le point (53 |
tourner 3 CIITED de §

répéter 3 fois

1t avancer - [ W coté -] unités - |
doumerémdem




~ Premiéres investigations 2D (4)
4b — rotation dynamique a la tortue

oD e@o

fixer CE3 @ | distance ‘A~JNB ~

fixer CXE3 2 | ('c) X3 (2]
| pivoter vers le point 53

répéter ) fois
& 1 avancer - LTl coté - | unités -
_tourner & FEITEICED de oELGN




Premieres investigations 2D (5)
5a — Spirale de Pythagore a la tortue

o9 o e@o

répéter X3 fois

faire pivoter vers le point .54
Gl -0 droite ~ Il 90°
1 avancer - [0 a - | pixels -
—

~—




Premieres 1mvestigations 2D (5) |

ol O {?2)

5b — Ajout des hypoténuses (sans calcul)

oo oo
a=>54

Utilisation de I’outil indice des —
points de la trace de la tortue. b = 15

-Jllg Hypotenuse |
compter avec (3 de [E) a b~ g Pr

faire (CACTIES le stylo | =
rejolndre le point Av : ST

 pivoter vers le point p°|nt no [D de la trace de m b ‘

YR le stylo | I
rejoindre le point | pointne  (E de la trace dem

jmn normal - | droite -

écrire | (o) créer un texte avec i~M-~IN1

¢ % /
- “~hitps: [/ huit.re/Spirale3

g




Explorations algebriques (6)
6a —-IREM Toulouse (Monique Gironce)

» 4 o oo
EEEEEE
- Une figure est n=6 DODEOEE g
~ donnée, les _ . HEEEEE '
- Nb carreaux cadre = ?? DD

erarent | DEDEOE
e DEDEEE

| https://huit.re/ExAlgebre MG1
B T

DG-Blocks : Nb carreaux cadre

Nb carreaux cadre = ?7??

frer 32 | (2 €23 B

Retourner




~ Explorations — Mode Exo (6)

6b —-IREM Toulouse - autres explorations

En faisant partir la tortue du point A, :
reproduire le modeéle ci-dessous. S

- Futur mode exercice

gure est donneée, les

/4
2% 22k etef . S
—a =
i e - -




Plan de la présentation

+ Introduction « papier »

+ Premieres investigations 2D en temps réel
+ Exemples en 3D

+ Quelques figures plus completes

+ Reécursivité (classiques ou mspirées de GéoTortue)



% Exemple en 3D (7)

7 — Rotation en 3D d’un carré

o9 *oQ-o

pivoter vers le point IR
fixer CEXD & | distance ('(X3 | G2 On construit un carré

mettre la couleur 3 WfEE)] dans le plan du sol, on le
compter avec (K3 de () 3 [E3 per g9 recopie n fois, puis on
| faire | gngter £y fois ajoute une simple rotation
N vencer TSl  (pwvoter vers le haut)
laoumer Y gauche <IN 90°
‘ajoﬁhern a la couleur ' -
| remplir avec une opacité de“m
Pivoter vers (X[ X3 de  EXI




| Exemple en 3D (8) :

8a — Cube a partir de 4 carres

L L

Exemple d’exploration dynamique
On construit une face, que ’on va répéter 4 fois ... la
figure construit ainsi toutes les arétes

~ fixer (X2
| fxerCIE323 | distance | (X3 | (3 \

pivoter vers le point MR
~ pivoter vers le haut ~ [ - 90°
répéter ) fois |

0t avancer - | {AB - | unités - -
&oumrémde 2L ."
< = < ‘.
‘ > — =

4Carres ”\".’




| Exemple en 3D (8)

8b — Cube a partir de 4 carrés

o9 ogo

L’1tération de 4 faces avant la rotation des faces

faire ' pivoter vers [ELEES de

V
répéter €3 | fois NN,

LU+ avancer - | UM AB ~ |
&wmramde 90°

plvotervetslmdem
1T avancer - . I AB ~ | unités -
= |




| Exemples en 3D (3) :

8c — Cube a partir de 4 carrés

L L

Ajout de la derniere ligne (surligné jaune) pour finaliser le cube.

fixer CEEI @ | distance (%3 B2

pivoter vers le point = v |

‘_ répéter [¢) fois

| faire | pivoter vers [CLET %2 de WELG
répéter [) fois

L 1 avancer - CUIEAB - | unités - |

_toumner & LIRS de ﬂ —
'

pivoter vers (1553 de WELEN '
t avancer - | |l AB -] | unités - ":
i




-~ BERON 4 Cuboctaedre K-\ e -

9a — Cuboctaedre par 6

= = L

Prolongement possible de Pactivité précédente
Un premier carré et un coté du carré du sol.

https://huit

| Exemples en 3D (9) |

carres

.re/CuboctaDansCube | |

 pivoter vers le haut ~ (-

ih | 1 avancer - [0 cote - | unités -
_pivoter vers (CIEITED de

| pivoter vers [F'FERS de " 450
1 gauche « IEN 45°

< cote ~ | unités -

_tourner & FEMTED de oJEER




| Exemples en 3D (9)

9b — Cuboctaedre par 6 carres

T ogo

4 carrés latéraux et le du carré du sol.

&) (2) pour avec : cote
répéter (| € | fois
| faire pivoter vers [ELEITHS de BEEN
répéter ,ﬂ fois

LU+ avancer - - M cote ~ | unités
d)lvoter " le haut ~ [: | 90°

pivoter vers I CN:FERa de
1 -] gauche ~ [l 45°
1 avancer - [0 cote - | unités -
U TN gauche « G5 m




%_ Exemples en 3D (9)

9c — Cuboctaedre par 6 carres

o9 o e@o

Le carré final (du haut)

N ) () pour
: pivoter vers [ ENE de
le stylo
U AB ~ B unites ~

pivoter vers [EL:FER3 de
tourner a [CEIT< R4 de

LAY le stylo
répéter ) fois

LU 1 avancer - - cote - | unités -~
_tourner 3 CEITETRS de WEIE

S~—
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Aﬁtres exemples (10)

10a — Variantes (fausse) courbe de poursuite

mettre la couleur a § 4

T avancer - 1. T8 dAB - | unites -
 pivoter vers le point “
mettrelaoouleuréﬂ

~—



Autres

10b — Vraie courbe de

exemples (10) w

poursuite en tortue

2] (7) pour 313

g0
' pivoter vers le point iR ﬂ)
mewahooueul"bﬂ

675 - UM o5 Y = i coe” <
It avancer - |} o

 pivoter vers le point WS
 mettre la couieur & ofEE)]
"t avancer - |- Py
 pivoter vers le point HIbES
; 'mcumlacouleura
B ¥ avancer - | i daB - | uniés -
:  pivoter vers le point HlLE
‘meunlncodeur&m T
| TR wn| GED

|
|

PeEIB 8@ man e

fixer CLLIED &
Init

compter avec(E3de [) & [E3 par §E)
(| v

distance (3 B2

Lol ItereCarre avec: |
~—

») o ) )
) (2) pour BT avec : |

fixer (X3 3 | point n° o €0 @  delatecedelXd

Y x -
p!votnrmleboht .ET'D
mounlacouleur&ﬂ
L dAB = LI 06 - Jf - Ji coef -

fixer (K33 | point n°

0mm (+ I3 de la trace de L83

v versle' 1Cp -
mettre la couleur &

T avancer - L1
fixer (253 & | point n°

 pivoter vers le point Op -}
mettre la couleur &

fixer B3 & | point n®

m‘hcouleurim
[+ avancer - [ W GAB - | unitds -
N | ———————————————————————————————



Autres exemples (11)
11a — deéfi : construire le rhombicuboctaedre

» P » ogeo

- Ce polyédre archimédien
- semble abordable (comme
50) en fin de college

//huit.re/Rhombi

= - - |

™.
e
-
s 4
.
\i




Autres exemples (11)
11b — Rhombicuboctaedre — Partie verticale

= = ogeo

On peut méme arriver a bien factoriser (répéter) la partie verticale

O Partie Verticale
AN:LECES le stylo
répéter

tourner a LI R de
d)nQ@ogoneV ——

&) (? Initialisation
le stylo Partie Verticale

rejoindre le point
pivoter vers le point

mettre la couleur 3 E

fixer (EEI 2 | distance %3 53

~—




0@ 'J Partie Horizontale
(& lever ~ R
tourner a C[G[5RS de
DA e haut » W 45°
T avancer - L1 cote ~ | unites -

.| pivoter vers [ITER] de LY
SR ) gauche ~ L'l 90°

90°

Autres exemples (11)
11¢c — Rhombicuboctaedre — Partie horizontale

L N

o9 o

SO UnOctogoner

[\ poser - [
J\ A
‘cote ~ | unites -

répéter [:) fois

St avancer - [T

il g gauche - LI 45° [N\
- — — Ws4

UnOctogoneH e

e

pivoter vers [CLETTED de Rl
T avancer - L1 cote ~ | unites -

pivoter vers (1752 de fELRN
\_L‘JnOdJogoneH

- __'»‘.’-“7.-_-._7.__. . .
~ [Initialisation

Partie Verticale

Partie Horizontale B

» }

4

] |




Exemples plus techniques (12)

12 - Cycles hamiltoniens et eulériens

o «d a o d a

Cycles hamiltoniens et eulériens sur l'icosicuboctaédre Montrer le sol

chH de 1 a 3 : trois parcours hamiltoniens non isométriques
chH de 4 a 7 : quatre cycles hamiltoniens non isométriques

chE : trois cycles eulériens non isométriques

kH et kE pour déployer les différents parcours

(de préférence mettre le curseur kH ou kE a 1 pour déployer |'autre)

| chH =4 kH = 24 :

C’est parce que la tortue DGPad est ¢n temps réeld
chE = 2 que les parcours hamiltoniens ou eul@riens sont
—— traceés au curseur : la séquence de tue est

construite et affichée en temps ré

https://huit.Re/IcosiCubo




~ Exemples plus techniques (13)

13 — Relations entre unites et pixels

L b *@eo

Des outils ont étés ajoutés a
DGPad pour qu’il puisse aussi

utiliser les pixels dans ses propres
. constructions (hors Blockly).

" mettre la couleur 3 ﬂ
|
AR e du stylo » E

Icosaedre avec : ricos

Le cercle vert (contour apparent
de la sphere) est directement
construit en pixels.

C6 = 250/pixel ()




~ Exemples plus techniques (14)

14a — Quand I’'auteur programme sa tortue

.’. .’.
Somme de
s Nouvelle série @ Pas a pas E) v =100
deux dés a
- la tortue. Démarrer @ Interrompre @ del =2 de2 = 2 B

- Nombre de lancers : 1030

25 % x

17.86 %

15.24 %

12.14 %

8.54% 8.83% 8.74%

euxDesTortue 6.21%

5.05 %

3.11%
1.07 %
o

9 10 M1 12




Exemples plus techniques (14)

14b — Quand I'auteur programme sa tortue

L L

- Le code de I'expression animée. Le nombre de lancers est I’expression a, les
 lancers sont dans la variable globale t.

S départ -
faire ' incrémenter [N d de
o sl , - —— |
= LE YT compteur - SR O - T v - Il

ire - '
fa Fixer BiZTIEEIES CEEI A | entier aléatoire entre (1 IN- 3 6

Fixer QICTIEEIIRS CEE3 A entier aléatoire entre ' §) et '3

Rt - ek (1,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0
dans la liste (3 LEHED €23 (roD €3 TR

el TR ®@
Fixer QCTICTIRD EE33 | dans a liste |/ (E0) D (ICECED

—.
.
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Exemples de récursivité (15)
15a — Césaro de base

oP-o . Qoo

cm—) , a =66 https://huit.re/CesaroTortue

Cesaro avec: k K~N--IN1
tourner a [C[I5Ra de 05 'm

pivoter vers le point  [ZE3

Cesaro avec: k | [[E3 long ' CIEED

Cesaro avec: k mm e

-




Exemples de récursivite (15)
15b — Nouveaux exercices (L2-L3)

*®o ego
=3 a =43 - 7c

| https:/ /huit.re/CesaroCarreTRT |

{ S

*&




Exemples de récursivité (16)
16 — Hilbert3D — par Patrice Debrabant

oD e@o

Ballade sur la courbe 3D de Hilbert m = 44

M est en position 44 sur 64

Logique
Boucles Retourner ( pointn® [E3 de la trace de X3

Aspect
[ Appuyé J Déplacé ] Relaché JESTIEELNY .,

L

https:/ /huit.re/Hilbert3D




Exemples de récursivité (17)
17 — Arbres — 1ssu de Xlogo ou GeoTortue

o9 o e o

- N

taille de départ en pixels : 166 coul = 37

l

A chaque bifurcation angle 1 : 28,8
il y a 5 branches et sur

P
pran 1C II :
AL1IU =

%

angle 2:46

N angle 3:45

| SR

angle 4 : 30

angle 5: 35

nombre de points : 22223




Exemples de récursivité (17)

17b — Arbres — Code — Nbre de points ...

e
CIRNEN - UneBranche LV o
pivoter vers [EX-CIT=0RD de N2
tourner a FEIECEd de  EXD
ajouter ﬂ 3 la couleur

@ (2 pour Elf:J=]») avec : long
3 long - I > - JH10
St avancer -~ WifTong ) W pixels -

200 - LR long - J{ x = i coef -
UneBranche avect ‘m a _&D
UneBranche avec: t  (ETCTCE2 2 BV
UneBranche avec: t  [ET0TFE2 2 ER3
UneBranche avec: t  [EN0LCES 2 | EZR3

arbre3D avec: long [(¥3
tourner a LIRS de 2N x~Ma-~

ajouter n 3 la couleur g

—

S

arbre3D avec: long (3 ——
'Joumamde a -~

UneBranche avec: t | Newlong - LM a5 -8
'_ SR le stylo f v

. - : mettre la couleur 3 [ED
AL D gt pivoter vers (1ETED de TSN
L poser = JLELTL

arbre3D avec: long ' [E1ICE3

coef = 0,38 coef = 0,42 coef = 0,51

nombre de points : 223 nombre de points : 2223 nombre de points : 22223



Quelques coordonnées

4 vidéos de 4 min chacune par ’auteur de DGPad, Eric Hakenholz, sur la tortue
Premiers pas avec la tortue :
https://www.youtube.com/watch?v=AJGaAW-bPhQ&hd=1
Sujet 0 du DNB 2017 :
https://www.youtube.com/watch?v=x_rdmPXqglaQ&hd=1
Fractales et tortue :
https://www.youtube.com/watch?v=tbBOncCRFJ4&hd=1
Tortue en 3D :
https://www.youtube.com/watch?v=59-GpfPTFEE&hd=1

DGPad a 'IREM de Toulouse
http://www.ires-tlse-mathsetnumerique.fr/Rouen/co/Rouen.html

DGPad et Blockly (dont la partie 2 : prise en main rapide de DGPad)
http://revue.sesamath.net/spip.php?article863

Futur article plus détaillé sur la tortue de DGPad (octobre 2016)
http://revue.sesamath.net/spip.php?article875

Petite pub pour @Curvica974 : mais c’est quoi ce puzzle Curvica
http://irem.univ-reunion.fr/spip.php?article802




